
Liviu Rebreanu in satul copilăriei 

SEVER URSA 

Era la începutul toamnei anului 1 888 . . .  
In zorii zilei, o căruţă vîrfuită cu  bagaje sărăcăcioase intra 

pe "uliţa mare" '  a satului Maieru. Venea din jos, dinspre Tîrli­
��ua, pe drumul de ţară care întovărăşea Somoşul , ,cind la dreap­
ta, cind la stînga". Lîngă căruţaş o tînără pereche : dascălul Va­
sile l{ebreanu cu soţia sa, o femeie energică şi frumoasă. Unde­
va, printre . ,catrafuse'', se trezea la cintatul unui cocoş, întîiul 
lor născut, un băieţel cu ochi albaştri şi păr bălai, care nu îm­
plinire încă nici trei ani. Cîntatul cocoşului şi glasul aspru al 
căruţaşului, care acum îşi oprea caii , vor rămîne cel dintîi crîm­
pei de amintire din viaţa acestui copil al pribegiei . . .  

Cine ar fi bănuit atunci că, după vreo treizeci de ani,  din 
copllaşul acela se va ridica zămislitorul unei atît de trainice părţi 
dm literatura română, scriitorul care, ca puţini alţii ,  va rămîne 
genial în cunoaşterea sufletului ţărănesc '? 

J."irlişuanii vor revendica mîndria unei fericite naşteri în 
noapLea dinspre 27 noiembrie 1 885, străluminată de ploaia de 
s tele a sfîrşitului cometei Bianca . . .  Dar Maierul, cu natura sa 
aspră şi dul ce în acelaşi timp, î i  va răsfăţa copilăria, aşa cum 
v a  mb.rtuns1 însuşi Liviu Rc>braanu în nenumărate ocazii : "Prin 
cîte alte s&te au vagabondat părinţii mei n-aşi putea spune, pînă 
ce am ajuas in comuna Maieru, lîngă Rodna Veche, unde s-au 
stabilit pentru mulţi ani. De Maieru deci se leagă toată copilă­
ria mea şi toate amintirile asupra primului contact cu lumea ex-
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terioară. Er-am de vreo doi ani şi j umătate cînd ne-am mutat in 
lVIaieru" . 1  

1n dceea�i toamnă a anului 1 888, pe meleaguri argeşene, în  
casa avocatul:Ji I .  Rădulescu vedea lumina zilei aceea care avea 
să devin[, soţie credincioasă a marelui romancier, vrednica lm 
tovarăşă de luptă pe drumul abrupt al creaţiei. In cartea dum­
neaei, int itulată atit de sugestiv , ,Cu soţul meu", publicată în 
1 96:-1,  comunei Maieru - leagăn al  copilăriei - consacră un 
capitol în care înfăţişează în cuvinte calde rostul adînc pe care 
acest sat l-a avut în viaţa şi în creaţia soţului ei. 

Bătri11li rostesc întotdeauna cu respect numele dascălului 
. ,Hăbrean· · : " . . .  era harnic şi înţelept. Ne-a învăţat cum să pu­
nem pomi, cum �ă îngrijim albinele. Avem în sat mulţi peri şi 
nuci puş� de mina lui" - spune badea Solovăstru Vîrtic şi alţii .  

Familia tînărului învăţător a fost găzduită pe rind în ca­
sele unnr sciteni mai incotăriţi : Laurenţiu I lieş, Lazar Avram, 
Dumitru Roşea, învăţător şi el, apoi la Petre Ilieş pe uliţa Cle­
mentinei, fixîndu-se in cele din urmă, pentru tot timpul cît va 
mai râmîne aici, în ca""a lui Anchidim Partene, cu al cărui fiu, 
Constantin, învăţător, Liviu fusese bun prieten . 

Octogenarii. foşti ortaci de joacă şi abecedar, deapănă a­
mintiri ascultate cu emoţie de către copii. 

Satul acesta cu peisaje pline de farmec şi cu rădăcini de 
via\ă pînă in îndepărtate vremi dacice, cu traditi i  de rară fru­
museţe, a insemnat pentru viaţa şi opera scriitorului ceea ce 
Humaleştii şi lpoteştii au însemnat la rîndu-le pentru mai ma­
rii săi confraţi geniali de peste munţi şi graniţe vremelnice. 
Ne-o spunE: singur, din adîncul inimii : "De satul Maieru s�:· 
leagă pe urmă primele impresii, care au lăsat urme ce nu se 
m ai pot şterge in toate domt'niile percepţiei şi ale conştiinţei. . .  
In  Maieru am trăit cele mai frumoase şi mai  fericite zile ale 
deţii mele" .� 

Tatăl său, fiul ţăranilor grăniceri Irina şi Samoilă din Chiu­
za, fusese coleg de bancă cu George Coşbuc la liceul românesc 
d in Năsăud. Prietenia lor a durat o viaţă ; Liviu crescuse în cul­
tul baladelor şi idilelor. Mama, Ludovica, născută Diuganu, fiica 
lui Simion şi a Nastasiei din Beclean, moştenea pronunţate în­
c linaţii literare şi artistice. Dînsa rămîne în amintirile de aici 
" o femeie frumoasă şi  strajnică", întocmai ca o alta smarandă, 
avînd însă în plus o bună pregătire intelectuală. 

Glasul ei aspru, cind îşi chema copii aca""ă de la joacă, este 
redat de către bătrîni întocmai cum il nota Rebreanu în cunos­
cuta povestire "Cuibul visurilor" : "Glasul mamei zbîrnie as­
cuţit in noapte : - Acasă copii ! Nu v-aţi mai săturat de ştren-

Il M o r l u risiri ,  1 932, in voi. V, Op. alese, e . p . l . ,  1 96 1 ,  p .  278. 
2) ldcm, p. 280 ; 
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gării ?' · Dar străşn icia nu-i înăbuşea delicateţea sufletului, cu 
sensibilitatea aceea înnăscută de care scriitorul va pomeni în 
scrisorile către dînsa 

Pe măsură ce-i sporea numărul copiilor, dascălul înfrunta 
tot mai greu lipsurile materiale ; găsea timp însă pentru toate : 
dădea sfaturi, aduna folclorul local, publica articole ş i  întreţi­
n ea o bogată corespondenţă. Mama nu mai prididea cu cîrpitul 
hainelor. In răstimpul petrecut aici ( 1 888-1 898) au mai venit 
pe lume Livia, viitoarea poetă, Emil, nefericitul prototip al lui 
Apostol Bologa, Flora, Virgil şi Petre. 

Intre anii 1891-1 895 Liviu fusese elevul strălucit al tată­
lui său - dascălul a cărui exigenţă faţă de slova scrisă, fie în 
româneşte, fie în ungureşte sau nemţeşte a rămas de pomină 
în sat. Prea puţin se ştie încă despre rolul deosebit pe care l-a 
avut tatăl în oblăduirea primilor muguri ai patimii scrisului 
autorului "Răscoalei" . Proverbe le şi legendele treceau din gu­
ra bătrînului sfătos în caietele dascălului, ca să fie citate pe fu­
riş de Liviu. In anul şcolar 1 894 95 dascălul î l  lăsase o dată să 
menţină ordinea în clasă, fiind chemat de urgenţă la Rodna . . .  
Bătrînul Doniză Cioncan povesteşte mai departe că şcolarii tre­
buiau să facă pînă la întoarcerea dascălului o compunere cu 
t:tlul "Primăvara în sat la noi" .  Spre uimirea colegilor săi, Li­
viu se oferise în schimbul unor mici daruri, în principal fruc­
te uscate, să dicteze la toţi propoziţ i i  diferite "de te miri de un­
de le mai scoate", aşa încît ta întoarcerea tatălui său clasa înfă­
ţişa 20 de lucrări foarte reuşite ş i nu s-a ştiut niciodată dacă 

·dascălul fusese "dus" cu complicitatea fiului său, ori o ocazio­
nase chiar dînsul, cu tactul pedagogic ce i se recunoaste. De 
fopt Rebreanu va mărturisi singur că aici a cunoscut prirr.ii 
fiori ai cititului şi scrisului şi tatăl tresări deodată la primele 
semne certe ale harului întîiului său născut. Un alt octogenar 
Silviu Coruţiu, decedat nu demult, şi-1 amintea ca pe "şcolarul 
cel mai răsărit dintre noi, care improviza uşor, ori recita poe­
zii într-un fel şi cu un glas care ne stăpînea pe toti " .  Seara, în 
casa învăţătorului SP făcea lPctură din volumul , ,Balarle şi idi­
le" pe carP îl primioeră "cu mare grPu" de la Bucureşti, cu o 
caldă dedicaţie a poetului.  In  casa Rebrenilor, adorat ia  pen­
tru Coşbuc mergea pînă la religiozitatP, aşa cum mărturiseşte 
mai tîr7iu romancierul în conferinta închinată lui Coşbuc ( 1 932) : 
"In asemenea condiţii e natnral ca primele versuri care mi-au 
mîngăiat şi mie sufletul să fi fost ale lui Coşbuc . . . Eram de 
·vreo cinci ani. Era iarna, cu zăpadă multă, cum sînt iernile în­
totdeauna prin părţile noa<;tre în munţii Rodnei . . . Parcă şi azi 
îmi sună în urechi glasul mamt>i, cum murmurea cîntat "Iarna 
pe uliţă" . . . Numele lui Coşbuc nu-mi era străin, îl auzisem de 
atîtea ori din gura tatei. Acum, însă se lega de o poezie care-mi 
înc:întase închipuirea şi  a prins rădăcină vie în sufeltul meu". 
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Pe această , ,rădăcină vie" a înmugurit apoi marea lui dorin­
ţă de a ajunge scriitor. Volumele de poveşti ale lui Ion Pop-Re­
tE:ganul au constituit un alt căpătîi pe care se va întemeia, an 
cu an, impresionanta lui cultură din epoca maturităţii, "Poveş­
tile ardeleneşti" ale învăţătorului din Reteag, împletite cu ace­
lea ale babPi Procopoaia, vrăjitoarea, şi cu ale talentatei lelea 
Oproia, sau a Boroiului, îi  aţîţau fantezia în care se producea 
acea simbioză ciudată între fabulaţia basmului şi realitatea unui 
peisaj în care creştea mlădiţa celui ce va deveni "nemuritorul 
Rebreanu", aşa cum singur ne-o spune : "Zmeii şi zînele, şi ba­
laurii, şi cîinii  năzdrăvani şi toate minunile cuprinse în basme­
le acestea căutam să le găsesc în zilele următoare, însoţit de 
numeroşi tovarăşi inimoşi ca şi mine, pe dealurile şi rîpile de 
pe malurile Someşului, pe măgurile înalte, pe tot cuprinsul ho­
tarului comunal'' . :1 

In serile de sărbători, sătenii auzeau răzbătînd prin feres­
trele lui Anchidim Partene, gazda familiei, melodii ale unor 
cîntece patriotice. , .Toţi ai dascălului cîntau mîndru, dar gla­
sul lui Liviu se descilinea pe deasupra" - povesteşte badea 
Adrian Cobzaş. Cîntece ca : "Domnul Tudor", , ,Arcaşul lui 
Ştefan'' , , ,Iancule, mare ·' se păstrează, scrise cu migală, într-un 
carneţel al mamei scri itorului, pomenit în romanul , ,Ion" şi 
păstrat în expoziţia memorială. Nimeni nu ştia mai bine decît 
d să asculte şi apoi t'ă repovestească înflorit snoavele şi po­
Yeştile înfiorătoare ale babei Procopoaia în timp ce aceasta î i  
oblojea vreo rană căpătată în jocuri "ca un fel d e  teatru" : de-a 
vînătoarea, de-a haiducii, căluşerul şi altele care prindeau sens, 
probînd cinstea şi curajul, apărate cu zel de micul iniţiator. "El 
era vătaful nostru la toate" - spunea, cît mai trăia, bătrînul 
Octavi an I lieşiu. 

Romancierul îşi va aminti cu înfrigurare, ca şi  Eminescu, 
de prima lui dragoste, fără să-1 fi durut acea taină ciudată în 
măsura in care îl duruse pe precocele îndrăgostit de la Ipo­

tqti : "Eu aveam vreo cinci ani şi iubeam pe fata păduraru­
lui . . . (ea) mi-a rămas o imagine atît de scumpă că în a doua 
povestire pe care am publicat-o la începutul carierei mele de 
scriitor pe ea am făcut-o eromă.4 După cum se ştie, creaţia sa 
de debut fusese schiţa "Codrea" (Luceafărul, 1 908) ,  inspirată 
de o întîmplare autentică din familia măiereană a lui Ion a 
Codri. O frază a amintitei bucăţi. se suprapune exact cu aceas­
tă informaţie lapidară culeasă de un elev de la bătrînul Anchi­
dim Ureche : "Era un moşneag sfătos Codrea, înalt ş i  drept ca 
un steag" . 

Aşa se plămădea aiCI la poalele celor trei măguri un su­
flet de mare scriitor. Deşi ar putea părea paradoxal pentru 

:J) Jdem, p. 282 ; 
41 ldem,  p. 281  ; 
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unii,  se poate spune că principala coordonată a talentului şi 
conştiinţei sale scriitoriceşti poartă pecetea esenţei folclorice a 
zonei primei copilării .  Flăcăii şi fetele, "Ionii" şi "Anele" erau 
urmăriţi cu sete de privirea aceea albastră, fără să bănuiască 
vreodată că patimile lor vor umple cîndva nişte pagini nepieri­
toare din zbuciumata epopee a neamului nostru. 

Cînd în 1 932, Rebreanu va explica geneza lui "Ion", t:tlu 
pe care, în treacăt fie spus, ne place să-1 citim şi invers (noi), 
nu va uita să sublinieze : " De acolo mi-a rămas imaginea jocu­
lui românesc, aşa cum l-am scris în capitolul întîi. . .  petrecerea 
de la horă, scandalul, cheful de la cîrciumă, bătaia între flăcăi 
şi toate amănuntele celelalte, deşi plasate în Pripas în sufletul 
meu trăiau întîmplate în . . .  satul primei mele copilării .  . . In 
Maieru am văzut întîia oară, la crîşmarul Tupcil, o petrecere 
ţărănească, sfîrşindu-se cu păruială generală, pe urma căreia 
cîrciumarul ovrei a plătit ţoate oalele sparte."5  

Satul musteşte, literalmente, de atîtea amintiri, povestite 
şi răspovestite, pe măsura preţuirii crescînde de care se bucură 
Rebreanu în anii noştri. Nici un ungher al lui n-a rămas ne­
străbătut şi neînţeles de micul hoinar. Din noiam al mărturiilor 
vom mai cita-o pe aceea a regretatului compozitor Dariu Pop, 
prieten intim şi inimos ortac de escapadă juvenilă, care nota în 
1 959 în jurnalul muzeului : "Eram copii fericiţi şi zburdalnici. 
Toată ziua ne jucam pe rondul morii dintre arini, în vacanţele 
de vară. Comuna aceasta neasemuit de frumoasă, cu munţii ei 
maiestuoşi, de bunăseamă că a contribuit cu ceva la caracterul 
sobru al acestui titan al literaturii noastre" .  

In 1 895, cînd împlinise zece ani, Liviu a fost dus la liceul 
năsăudean. Ca şi Nică a lui Ştefan a Petrii, se despărţea dureros 
de satul său. In căruţa lui Petrea Ilieşiu, împreună cu Octavian, 
fiul acestuia, precum odinioară Creangă în căruţa lui moş Luca, 
, .plîngînd cu zece rînduri de lacrimi " ,  tot aşa şi băiatul cel mai 
mare al dascfllului părăsea satul copilăriei ca pe o lume irever­
sibilă : "De la Maieru, pînă la Năsăud, cale de cinci ore cu tră­
sura, am plîns amarnic, parcă instinctul mi-ar fi spus că nu voi 
mai avea niciodată bucuria mare ce am simţit-o în comuna 
rrare, bogată, de la poalele Ineului, cel cu zăpada eternă."6 Poate 
nu mai mîndria că va fi încartiruit la aceeaşi gazdă la care, cu 
dcuă decenii mai înainte, fusese aşezat şi Coşbuc, îi va fi alinat 
o leacă mîhnirea dezrădăcinării. A vea să fie apoi şcolarul distins 
al liceelor din Bistriţa, Sopron şi Budapesta. Va deveni "domni­
şorul Liviu" din Pripasul adolescenţei şi al primei tinereţi, va fi 
boemul altor sate năsăudene, ca slujbaş al primăriilor, cu sufle­
tul mereu întors către meleagurile cu fata pădurarului. . . 

5) Idem , p. 282 , 6) ldem , p. 202 , 
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După ce va fi încărcat, ca o albină, cu dulceaţa, dar şi cu 
pelinul miriştilor şi bordeielor din văgăunile noastre, va trece 
munţii, în dor de slovă românească, încrezător în steaua lui de 
scriitor, descălecînd în Bucureştiul nădejdilor, ca atîţia ardeleni 
luminaţi .  Va triumfa prin marii săi eroi Ion, Petre şi Apostol, 
dar niciodată nu va uita satul şi oamenii care i-au dăruit "atîta 
bucurie de viaţă" şi în care a trăit întîiul tulburător moment al 
descoperirii de sine luminoasa dimineaţă a vîrstei. 

Işi va regăsi satul , în 1 9 1 9 ,  imediat după Unirea cea mare, 
îndurerat de moartea lui Emil. I i părea acum mult mai mic şi-l 
va numi cu dulce metaforă "cuibul visurilor", mărturisind cu 
cea mai mare nostalgie ce poate fi întîlnită în scrisul său : "După 
treizeci de ani de zbuciumări deşarte mă întorceam acolo de 
unde pornisem în lume. Căutasem fericirea prin toate colţurile 
pămîntului şi nicăieri n-o găsisem. Nici în zgomotul oraşelor, 
nici în iubirea oamenilor, nici chiar în inima mea . . . Amintirea 
mă îmbrăţişa înfrigurată, îmi dezvelea clipe care au trăit odi­
nioară îmbrăcate în vesminte lucitoare, mă ademenea într-o lu­
me uitată, unde viaţa e un vis şi sufletul nu cunoaşte durere". 
Scrisă cu acest regret imens, povestirea aceasta ar putea fi co­
respondentul artistic al versurilor eminesciene : . ,Unde eşti, co­
pilărie, · Cu pădurea ta cu tot '?" .  

In 1 935, într-un interviu de  Valer Don, Rebreanu va  fixa 
definitiv rostul profund pe care l-a avut acest luminos răstimp 
de trai montan pentru structura sa psihologică : "Am crescut în 
regiune de munte, în deplină libertate. In satul meu n-a fost pe­
tec de pămînt pe care să nu-l fi umblat. Om al munţilor şi al pă­
durilor, natura mi-a intrat în ochi şi în suflet de mic copil. Va­
lea Someşului, atît de bine cunoscută, în cele mai mici cotituri, 
a fost şi va rămîne pentru mine cel mai frumos loc de pe pă­
Inînt" _; 

Astfel, bazele genialei intuiţii rebreniene se alcătuiseră aici 
în miezul fierbinte al vieţii ţărăneşti de sub ziduri de vestită ce­
tate, iar Maierul a constituit . ,prima călimară uriaşă a realită­
ţ ii în care marele romancier îşi va muia pana talentului - după 
cum nota un alt vizitator. Din mullţimea pr�milor săi prieteni, 
m ici sau vîrstnici, unii vor popula, chiar cu nume autentice şi 
alte povestiri ale sale : Vrăşmaşii, Idilă de la ţară, Taierii, Baro­
neasa, Cîntecul lebedei etc. 

Dimensiunile fundamentale ale personalităţii sale : ome­
nia, modestia, sobrietatea, cutezanţa şi pilduitoarea lui răbdare 
creatoare, însuşiri care 1-au ajutat să parcurgă glorios suiuşul 
carierei de scriitor şi să traverseze cu succes vitregiile pe care 
i le-a hărăzit soarta, au fost mai întî i nişte mlădiţe ivite aici 
printre filozofii-plugari înveşmîntaţi în straie de in şi de cîne-

7) I n terviu de Valeriu Dona, Adevărul l i terar ş i  arlislic,  nr. 8 din dec. 1 953 ; 
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pă. Satul care a fost martorul de secole al unor evenimente, sa­
tul cu doine şi balade de rară acurateţe etică, cu întîmplări care 
au plămădit din moşi-strămoşi dîrzenia proverbială a oameni­
lor lui, a însemnat pentru scriitor întîiul univers al experien­
ţei de viaţă. 

Conveţuirea cu copii evrei, ţigani,  unguri, a avut darul să 
intemeieze încă de pe acum o altă latură a concepţiei şi apoi a 
scrisului său : internaţionalismul, lipsa oricărui şovinism. In 
""crisorile amintite, oameni ca : Aron, Estera, Tupcil Armeanul, 
Mihoc cel şchiop, apoi Găvan, Holbea şi Briceag (tustrei luaţi 
din Ion) sînt zugrăviţi cu duioşie, fără nici o prejudecată de or­
d in etnic. Se prefigura astfel, spiritualiceşte, mesagerul ideii de 
înţelegere între popoare din nuvela "Iţic Ştrul, dezertor" şi ro­
manul "Pădurea spînzuraţilor", din aceste notaţii subconştiente, 
adîncite apoi in şcolile parcurse, cu colegi de neamuri diferite. 
Şi dacă şi-a zugrăvit satul copilăriei, întocmai ca predecesorul 
·său, Ioan Slavici, în culori luminoase, ca pe o epocă bucolică de 
seninătate şi linişte, a făcut-o şi din sentimentul de evlavie, re­
cunoscător oamenilor care i-au îndrumat primii paşi şi i-au 
deschis mintea şi sufletul, aţ.îţîndu-i fantezia şi �ădindu-i în 
fiinţă iubirea de adevăr şi dreptate. 

La Rebreanu, ca la puţini alţi scriitori mari, aria noţiunii 
de "acasă la noi" s-a întins peste mai multe sate. Pretutindeni 
în ţinutul nostru se simţea ca acasă, dar nicăieri atît de acasă, 
poate, ca la l\'Iaieru, căruia îi spunea firesc : "satul meu" . Aici 
dorea să-şi construiască o casă pentru bătrîneţe. Aici se sim­
tea întotdeauna inspirat. ln vremea amiezii sale creatoare ( 1 925 
-- 1 938) va reveni adesea, primind găzduirea caldă şi liniştită 
cuvenită marii sale trude : scrisul . Ziua umbla cu ţăranii la cîmp 
la primărie, în sărbători pe la petreceri şi horă, ascultînd şi 
notind expresiile ceremonioase ; cerceta cele şapte cimitire cu 
<"rucde foştilor prieteni, ori punea pe George, ceteraşul, să-i 
mai zică una de demult . . .  Grigore Avram, octogenarul, şi-1 a­
minteşte "înalt cu părul alb ca oaia, cu vorba blîndă, ne în­
treba de necazuri şi ne spunea că nicăieri nu-i mai fain ca în 
locul unde te-ai trezit în lume. Apoi voroveam de una, de alta 
d in vn:mea grofoa:ei şi a Boroiullui şi altele". 

Noaptea scria, cum spune el însuşi "Fiindcă m-am dus cu 
întl'eaga familie, mi s-a pu<; la dispoziţie pentru scrisul meu o 
sală de clasă din şcoala comunală, cu un pat improvizat, cu o 
măsuţă, fireşte, după ce băncile se adunaseră grămadă într-un 
mlţ . . .  Scriam numai noaptea, ca întotdeauna, într-o linişte i­
dl'ală. Cînd deschideam fereastra :ce auzeau apele Somesului 
J l lurmurînd parcă numai amintiri . In şcoala aceasta, mulţi ani 
in urmă, făcusem şi eu întîile clase primare . . .  Adeseori, mai 

: a l l's în primele nopţi, mă pomeneam copleşit de amintirile co­
r i l i"iril' i ,  întorcîndu..cmă înapoi cu gîndurile, ca să-mi regăsesc 
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jocurile şi bucuriile, în loc să isprăvesc aventurile eroului meu 
din "Ciuleandra" .8 

A transcris aici în versiune definitivă acest roman şi a re­
dactat cîteva planuri de capitole pentru "Răscoala" . Soţia şi 
fiica sa spun că numele de Mădălina, eroina din "Ciuleandra•• 
a fost găsit  de dînsele, spre satisfacţia scriitorului, î ntr-un re­
gistru matricol. Mărioara, fiica lui Constantin Partene îşi a­
'minteşte : "Geamurile de la clasa lui erau luminate pînă în 
zori. Eu î i  duceam seara pe măsuţă un coş cu pere şi o ulcică 
cu flori proaspete ca să aibă noaptea" . Dimineaţa era văzut 
trecînd peste drum, la preotul Ciorba, unde-i era găzduită fa­
milia bucureşteană. Sătenii îl salutau de departe. După oste­
n elile din ceasurile albe, obrazul său părea şi mai palid. Ni­
meni, credem, n-a reuşit să-1 prindă în asemenea clipe mai 

\'Prosimil decît Tudor Vianu : "Cînd se arăta în lume, Rebrea­
nu părea un om beat de muncă . . .  " . 

Mîndri de marele lor consătean, oamenii s-au gîndit acum 
4 :� de ani să-i confere cetăţenia de onoare. Cităm cîteva rîn­
duri. din "Hotărîrea Consiliului comunal din Maieru, din 5 ian. 
1 !l2 7 ' '  : " . . .  avînd in vedere că D-1 Liviu Rebreanu a adus mari 
şi reale servicii culturii rom<ineşti , că D-sa şi-a petrecut copi­
lăria în aceasta comună, socotind meritele D-sale aduse ţării pe 
toate tărîmurile, hotărăşte unanim a-l alege cetăţean de onoare 
al comunei Maicru, plasa Sîngeorz-Băi, j udeţul Năsăud şi ca 
un prinos de recunoştinţă îi donează pe vecie cea. 320 stînjeni 
patrati din teritoriul propriu al comunei pentru a-şi edifica o 
vilă . . .  ' ' . 

Din relatările multor săteni ,  din corespondenţe cu vechi 
intelectuali ai comunei, devenită în parte, zestre documentară 
a expm::iţiei memoriale, se deduce că scriitorul intervenea la 
diferite autorităţi, sprijinindu-le plîngerile, punînd în acţiune 
toată autoritatea numelui său şi se bucura ori de cîte ori reu­
şea să rezolve o jalbă şi �ă aline o suferinţă. Gloria literară nu 
i-a ur:n brit marea omenie, constantă tot atît de firească la el. 
ca şi respiraţia. 

Redăm doar un singur caz, o scrisoare către directorul ge­
neral al M.I .  Publice în care sprijinea pe prietenul său din 
copilărie, Dumitru Boşca, pentru ca acesta să-şi primească lea­
fa pe cîteva luni în urmă : " . . .  vă prezint pe dl .  Boşcă, învă­
ţător în Maieru, care doreşte să vă facă o rugăminte. Vă rog 
să-1 a5cultaţi în cauza lui dreaptă" (26 .1 . 1 929). 

3) Via\a românească, nr .  3,  1 957, p .  3 1  ; 
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Jn 6 mai 1 92 7 ,  romancierul mulţumeşte cu emoţie harnicu­
lni învăţător Ioan Barna, care a iniţiat "o societate culturală a 
studenţilor măiereni" dîndu-i numele de "Liviu Rebreanu". In 
scrisoare, scriitorul reafirmă vechile sentimente pentru sat şi 
îşi exprimă convingerea că iniţiativa tinerească va însemna 

"un nou ferment de prosperitate a frumoa�ei comune Maieru 
în care mi -am petrecut şi eu cei mai frumoşi ani ai copilăriei " .  

Poetul Iustin Iileşu, născut aici, donează textul unui  in­
terviu inedit, ca şi alte documente din care am citat, care în­
cepe as tfel : "Nu am avut ocazia să-1 cunosc personal decît 
prin anul 1 920. Cînd a auzit că sînt măierean i s-a descreţit 
fruntea şi mi-a vorbit cu multă însufleţire de Măgura din sus, 
de peştera cu phgul şi boii de aur, de culesul murei şi afine­
lor pe Măg:1ra din jos, de castelul zînelor din Măgura Porcu­
lui, despre diferiţi prieteni din copilărie şi despre castelul 
.contesei Ileana". 

Aceste documente, la care se adaugă multe altele, sînt va­
]orificate în expoziţia memorială, deschisă încă în anul 1 957, 

la citeva luni după emoţionanta sărbătoare a inaugurării mu­
zeului de la marginea Pripasului. Este semnul nou al stimei 

cu care satul ştie să-şi cinstească luminătorul, alături de ţara în­
treagă, de data asta de la înălţimea conştiinţei socialiste. 

Sueorile, fratele, soţia şi fiica, diferiţi prieteni ai scriito­
rului au făcuL donaţii de materiale care oglindesc diferite eta­
pe ale contdctului atît de pregnant cu meleagurile copilăriei. 
Est<� prezent aici prin amintirea sa, iar ca scriitor prin opera 
sa trainică. Aici se pot citi nişte vorbe înţelepte ale lui badea 
Doniză Cioncan : "Nu ştiu cum, dar Ion, Apostol şi cu Petrea 
parcă ar semăna cu cele trei măguri care stau de pază satului 
şi care ale noastre sînt din veci de veci ! " . Aici poate fi pă-

truns în adîncime înţelesul rîndurilor scrise de venerabila lui 
soţie : 

"
Maieru a fost dimineaţa senină a unei vieţi sbuciuma­

te de peste 58 de ani. Oamenii, plaiurile şi întîmplările de a­
·colo au fost preludiul îndepărtat al unei opere nemuritoare, 
mica lume dm care a cules primele flori, primele impresii, care 
i-au lăsat urme de neşters în amintire" ." 

Tîrlişuanii, hordoanii, măierenii, prislopenii, năsăudenii, 
bistriţeniî, măgurenii şi n imigenii se întrec în a-şi revendica 
dreptul de a le ridica ici, colo, cîte un mic altar de amintire 

·9) Cu so�ul meu, 1963, c . p . ! . ,  B u c . ,  p .  39. 
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si l audă �ICl'lOra care, înainte de a fi devenit ai ţării întregi şi 
ai iubitorilor de miracol românesc de peste ţări şi mări, au fost 

" întîi şi-ntîi ai noştri", ai pămîntului acesta mai rodnici în în­
ţdepciune strămoşească decît in bucate şi ierburi. Şi e firesc­
să li se înalţe aici rnai multe statui decît aiurea, fiindcă nici 
und1! umbr·elc lor nu stăpînesc mai viu ca la noi . 

Ace�ti ccpii geniali ai poporului nostru, care plîngeau în 
căruţele ţarăneşti la începutul lor de drum, rupţi din mirajul 
trecător al d imineţii vîrstei, sînt astăzi purtaţi în carul trium­
fal din arena cea nouă a patriei în temelia căreia dînşii s:-au 
zidit rle \i ti,  dJruindui-se total. 

Acum, . ,cuibul visurilor" sale, satul lui cel mai de sus din 
, ,drum'll care vine de la Cîrlibaba, întovărăşind Someşul, cînd 
l a  dreapta, cînd la stînga" - îi aduce omagiul său curat şi lu­
minds ca ochii  copiilor lui. 
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